

马克思、老子与自然：改变中的意识

[美]沙伦·斯诺伊思 / 陈伟功 译

内容提要 对自然的认识和态度关系到我们的生存方式与命运，因此，改变我们对自然的认识，培养生态意识是至关重要的。虽然马克思基于当时的科学成果提出了唯物主义，将自然看作是死的、惰性物质，但马克思对资本主义无止境欲望的批判则是深刻的，这与中国老子的思想深度契合。老子对自然的理解接近当代科学的最新发展，他强调去领会和拥有关于气的意识的实践的必要性，他对肆无忌惮的欲望提出了警告。当代科学的发展改变了我们对自然的理解，虽然自然仍旧存在着秩序，但要认识到线性秩序可能转变为混沌秩序。大量科学实验证明，人的心脏与精神和谐有着重要关系。从自然是活的（而不是死的）这一有机哲学的立场出发，使马克思与爱因斯坦以及当代科学的最新发展与时俱进，将有助于我们走向生态文明。

关键词 马克思 唯物主义 科学 老子 道 气 生态意义

[美]沙伦·斯诺伊思，美国培泽学院和克莱蒙研究生大学政治学教授 91711

陈伟功，北京第二外国语学院法政学院 100024

本次会议的主题非常重要，应邀参会并做报告，我感到很荣幸。我的问题是，为了子孙后代，我们怎样生态地思考？要对具有相互关联、相互依存和相互作用关系的自然有一种全新的理解和认识，我们如何教育自己以及子孙？在这篇论文中我打算讨论以下四点：1. 马克思对资本主义的批判源于其科学和唯物主义基础。2. 上一世纪科学的发展及其对我们理解自然的影响。3. 基于老子关于自然的观念，对令人诧异的当代视野进行反省。4. 关于自然在理论与实践、经验与意识之间的关系。

一、为什么是马克思？

萨特曾经提到，马克思主义已成为当代世界的地平线。这不是说我们已实现了马克思主义的社会，而是说作为一种重要的批判和启发立场，它使我们专注于世界经济与政治的关系。政治合法性经

本文系斯诺伊思教授在美国克莱蒙第 8 届生态文明国际论坛上的大会发言，征得作者授权，优先在本刊发表，特此向作者致谢。